

内部资料 注意保存

上海市奉贤区科委“不忘初心、牢记使命”主题教育

简 报

第 1 期

区科委“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组办公室

2019 年 9 月 26 日

学习动态

奉贤区科委召开“不忘初心、牢记使命” 主题教育动员大会

9月11日下午，区科委召开动员大会，全面落实中央和市委、区委要求，部署启动“不忘初心、牢记使命”主题教育。区委主题教育第八指导组组长屠晓出席会议并讲话，区科委主任汤东英主持会议，党组成员、副主任卫晓安作动员。

会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记在中央主题教育工作会议上的重要讲话精神和市委、区委主题教育动员大会精神，充分认识开展主题教育的重大意义，积极主动投入到主题教育中来，要牢牢把

握守初心、担使命，找差距、抓落实的总要求，结合区科委工作实际统筹安排、有序推进，将学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯彻全过程，切实加强对开展主题教育的组织和领导，精心筹划，周密部署，确保主题教育取得实效。

屠晓组长结合指导组工作职责，就落实主题教育各项任务提出了要求。一是深入贯彻中央精神，增强开展主题教育的责任感、使命感；二是把牢根本任务，坚持标准要求，确保主题教育高质量推进；三是注重解决实际问题，推动主题教育取得实实在在的成效；四是加强组织领导，压实责任，以务实过硬的作风推进主题教育落实和落地。



基层支部

综合支部与信息化支部联组开展“不忘初心、牢记使命”主题教育动员

9月20日下午，信息化支部和综合支部联组开展9月主题日学习会。信息化支部和综合支部全体党员、入党积极分子等同志参加。

会议传达了区委组织部发《关于推进本区“两学一做”学习教育常态化制度化的实施方案》相关要求，解读了委党组关于开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的实施方案。会上指出，全体党员干部要把“不忘初心、牢记使命”主题教育作为重要政治任务，用主题教育引领科技工作，提高站位、提振精神、提升素质，不忘初心、履行使命、展现担当，努力打造政治过硬、本领高强、作风优良的科技管理工作队伍，确保主题教育活动取得实实在在的成效。

会议中，为了让全体党员同志更好地了解新中国的历史，传承奋斗精神，同时也组织观看央视大型文



献纪录片《我们走在大路上》第一集《新中国诞生》：开国大典。

研讨交流

全面理解和践行“不忘初心，牢记使命”

---选自 2019 年“不忘初心，牢记使命”主题教育学习交流会（一）材料

区科委副主任 汪国威

根据科委“不忘初心，牢记使命”主题教育第一次学习讨论会安排，我对初心和使命问题谈点理解，仅供大家参考。

一、什么是中国共产党人的初心和使命？

中国共产党作为用马克思主义武装的无产阶级政党，是中国工人阶级的先锋队、同时是中国人民和中华民族的先锋队，她的根本宗旨是全心全意为人民服务。习近平总书记指出：“为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，是中国共产党人的初心和使命。”“党的初心和使命是党的性质宗旨、理想信念、奋斗目标的集中体现。”

首先，从建党伊始的理论和实践原点看，中国共产党一经成立，就把实现共产主义作为党的最高理想和最终目标，义无反顾肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命。中国共产党初心和使命的理论原点在于马克思主义为人类求解放的远大目标，与共产主义理想具有高度一致性。

其次，从中国共产党一大党章的基本内容看，中国共产党的“初心”主要包括三点内容：一是鲜明的马克思列宁主义旗帜；二是以消灭私有制和实现共产主义为奋斗的理想、目标；三是人民群众阶

级斗争和党的无产阶级性质。党的“初心”可以概括为以马克思列宁主义为指导，领导无产阶级和人民群众通过阶级斗争实践最终消灭私有制、实现无产阶级解放和共产主义的理想目标。

再从党在各个时期的形势、任务，制定的各个阶段路线、方针、政策看，我们党始终把实现和维护最广大人民的根本利益作为党的理论和路线方针政策以及全部工作的根本依据，为工人阶级和中国人民、中华民族的根本利益不懈奋斗。

因此，“不忘初心，牢记使命”就是不忘共产主义理想目标，不忘共产主义旗帜即马克思列宁主义，不忘“消灭私有制”，不忘“阶级斗争和无产阶级专政”，不忘“为共产主义事业奋斗终身”。这个“初心和使命”当然包括“为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴”。

二、初心和使命的源泉和来源是什么？

《共产党宣言》（以下简称《宣言》）是中国共产党人“初心”的理论依据和源泉，从马克思主义基本理论，从《宣言》的基本思想逻辑推论和科学证明中去探求中国共产党人的真正“初心”。

首先，从《宣言》中的基本原理中理解，《宣言》阐述了马克思主义如阶级斗争原理、两个必然原理、无产阶级革命和无产阶级专政思想、无产者联合起来原理等等，诸个原理是中国共产党人的初心和使命的题跋和纲领。共产党人在各个时期制定的路线、方针和政策都能从马克思主义原理和《宣言》中的找到本源和思想火花；全面深

入学习《宣言》对这次主题教育的应有之义；不能从某一个原理探寻初心和使命，需全面分析理解原理，全面牢记初心和使命。

从中华民族的苦难历程中理解，在中国遭遇“数千年未有之大变局”的时代背景下，中国共产党应运而生。中国共产党一经诞生，就勇做中国人民和中华民族的先锋队，前赴后继、英勇奋斗、流血牺牲，义无反顾地肩负起为人民谋幸福、为民族谋复兴的历史重任，最终目的是实现共产主义，充分彰显了自己的初心和使命。

从马克思主义在中国传播实践中理解，中国共产党是马克思列宁主义同中国工人运动相结合的产物。在马克思主义科学理论武装下，中国工人阶级的阶级意识觉醒，对于无产阶级的使命有了科学理性的认识，由一个自在的阶级转变为自为的阶级，为中国共产党的创建奠定了坚实的阶级基础。追溯党的初心和使命的理论源头，来自于马克思主义的理论武装，来自于科学的社会阶级分析和具体问题探索实践。

三、把“不忘初心、牢记使命”变成自觉

庄木弟书记说：各单位领导班子成员要牢固树立正确的政绩观，树立山一样的崇高信仰、增强海一样的为民情怀、锤炼铁一样的责任担当、激发火一样的奋斗激情，保持奔跑、赶考、追梦的状态，带头抓好整改落实，动真碰硬，不等不靠，立行立改，一改到底，把守初心担使命转化为推动工作落实的实际行动。

这次“不忘初心、牢记使命”主题教育点明的是教育，不是其他，故从本义上理解，是以初心和使命为主题，有意识的培养大写的人、舒展的人、担当的人，即立德树人。对于本人来说，除按照教育方案

内容、时间和要求认真落实外，重点要突出以下几点。首先突出理论武装，持续深化学习，把头脑建强。把马克思主义原理和毛泽东思想学懂，把习近平新时代中国特色社会主义思想弄懂，解决“总开关”问题，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，变成思想和行动“双自觉”。其次突出问题研究，坚持斗争意识，把工作做正确。带着群众观点、群众立场、群众感情、服务群众方面存在的问题，深入到基层一线和党员群众中，研究掌握第一手材料，着重围绕发展瓶颈增多、政策路线不被群众所理解等棘手问题，寻找良策益方，修正思路举措，让美好的愿望和效果相得益彰。同时突出主体对照，坚持摆正位置，把人做好。把自己和工作摆进去对照，认真与自己斗，丢弃老套路和“歇口气”，继续发挥党员老兵先锋作用，昂扬精气神，锐意担当作为。增强道德修养，以好家风家训传承家属子女和身边人，牢记中央八项规定，知敬畏、守底线，树形象、转作风，做好大写的人。